

出國報告（出國類別：開會）

外交部組團參加「美國國際志工行動
協會」2018 年年會

服務機關：外交部

姓名職稱：許科長信強

派赴國家：美國

出國期間：民國 107 年 6 月 10 日至 15 日

報告日期：107 年 8 月 6 日

外交部組團參加「美國國際志工行動協會(InterAction)」 2018 年年會報告

一、「美國國際志工行動協會」簡介及 2018 年年會召開情形

- (一) 美國國際志工行動協會(InterAction) 成立於 1984 年，秘書處設於美國華府，係具有聯合國經社理事會 (ECOSOC)「全面諮詢地位」(General Consultative Status) 之國際非政府組織，亦為美國人道援助領域規模最大的 NGOs 合作平台，擁有超過 190 個組織會員。本年係本部第 9 度組團與會，由本部非政府組織國際事務會賴執行長銘琪偕許科長信強及國內 9 名 NGO 幹部（名單如附件一）共同參與。
- (二) 本屆年會主題為「創新、衝擊及質問 (Innovation, Impact and Inquiry)」，共舉辦 4 場大會(General Session)及逾 50 場有關 NGO 內部營運及對外發展之創新管理、性別平等、社會企業、醫藥衛生、氣候變遷及聯合國永續發展目標等主題之工作坊。計有來自各國非營利組織、慈善團體、企業及公民社會等逾千人與會，共同就 NGO 永續經營以及終止貧窮等議題廣泛交換意見。
- (三) 面對世界發展失衡以及災難和政府錯誤政策等因素致 1 億 3 千萬人仍需人道援助困境下，如何堅定信念付諸行動、推展民主理念以及採取積極措施避免公民社會遭受性剝削等議題均為本次年會之焦點。
- (四) 年會開幕式以「堅定我們的信念(Courage of Our Convictions)」為題揭開序幕，近期各國 NGO 在英國樂施會性暴力疑雲下，擔任專題演講之「國際關注方案組織」(Project Concern International, PCI)總裁 Carrie Hessler-Radelet 首次在會中揭露伊在和平工作團(Peace Corps)服務期間遭高階主管性侵經驗並揭發施暴者之姓名，震撼全場。原應協助弱勢團體之 NGO 社群在面臨職場暴力及性別不平等情形下，如何真正達成性別友善之工作空間，引發各界省思及改革之聲。
- (五) 另大會期間美國國際開發總署(U.S. Agency for International Development, USAID)署長 Mark Green(謹按，渠前為美國聯邦眾議員及駐坦尚尼亞大使)分享該署在伊拉克投注 500 萬美元與當地 NGO 合作重建

民主之經驗，並指出當前南蘇丹、緬甸、孟加拉及羅興亞難民等危機均有賴全球 NGO 齊力協助以及共同推展民主、人權以及人民為中心之治理理念。

(六) 最後大會以「氣候變遷及公民社會領導角色」為題，籲請全球公民社會在美國退出對抗全球氣候變遷之巴黎氣候公約局勢下，發揮集體力量，加快脚步共同對抗氣候變遷之衝擊與災害。

二、我團參與 2018 年 InterAction 年會概況

(一) 分組與會：我團員除全程參加大會議程外，並依其醫療衛生、人道關懷及環境保護等專業分別參與分組工作坊，積極與各國 NGO 代表交換實務經驗，建立夥伴關係，充分達致國際交流之目的。

(二) 雙邊會晤：InterAction 執行長 Sam Worthington 分別於 6 月 13 日國際早餐會及 6 月 14 日單獨與我團會晤，渠除肯定我 NGO 之充沛能量及感謝我多次參與 InterAction 外，並對我方擬於明(2019)年年會承辦分組座談乙節表示正面態度，相關後續報名及主題等事宜將待確認。

(三) 我團攤位展：本年我團以「Taiwan NGOs」名義承租攤位，背版布條以臺北 101 為底圖，並輔以本部及參團 NGO 之 Logo 及相關人道援助活動照片數幅，另我團為全場唯一著有團服之代表團，團服特以寶特瓶回收材料製成，正面印有國旗 Logo 及 TAIWAN 2018 InterAction 字樣，在會中相當吸睛；我攤位除以國旗及各參團 NGO 文宣品擺飾外，並以電腦展示我各 NGO 援助成果影片，現場並發送我團員及觀光局提供之矽膠螢幕擦拭貼及好神橡皮擦等小紀念品，深獲各國與會人士熱烈迴響，頻詢問臺灣現況及與我未來合作之機會。

三、參訪華府當地政府機構及 NGO 情形

(一) 美國衛生研究院(National Institutes of Health, NIH)：

1. NIH 隸屬於美國衛生及公共服務部，下設 27 個研究中心，係世界上最主要的醫學研究機構之一，面積約佔 22 個足球場大，在基礎醫學與社會醫學研究上頗具重要地位。

2. NIH 花費相當大之人力物力在推廣科學新知，普及先進科學知識。由於投注基礎研究之成本昂貴且需要大量資源投入，除政府支持外，NIH 本身

亦透過許多方法來募資或者維持營運，其與美國國內 NGO 之合作值得作為臺灣國衛院及 NGO 借鏡。

3.我團員對於如何協助未開發及開發中國家提昇醫療衛生水準、護理如何在醫療衛生中共同擔任領導角色、NIH 如何將醫學科學研究轉化為大眾可接受之資訊，以及 NIH 四大研究主題（慢性病、傳染性疾病、個人化醫療與老年醫學）在美國之發展與臺灣目前進程等議題與 NIH 人員交換意見，討論氣氛熱絡。

4.另我團參訪 NIH 附設之臨床中心(Clinical Center)及兒童之家(The Children's Inn)，對於設備完善之臨床中心，以及兒童之家照顧病童本身之外，亦重視孩童背後的家庭支持系統之作法，印象相當深刻。

(二) 美國國家環境教育基金會(National Environmental Educational Foundation, NEEF)：

1. 該會專責推廣全美環境教育，透過倡議、教育與組織公民行動的方式推展工作，以及舉辦全美最大戶外教學活動及全國最大之一日志工活動，盼於 2022 年前達成全美 3 億人口均能瞭解環境保護重要性之目標。
2. 考量氣候變遷議題在美過於政治化，為避免涉入相關政治紛爭，該會在處理氣候變遷議題上均多強調科學事實，而不使用氣候變遷字眼，改以使用天氣(weather)字彙與民眾溝通。
3. 會晤期間，雙方另就如何落實聯合國永續發展目標(SDGs) 13 (Climate Action)與 14 (Life below water)等議題廣泛交換意見。

(三) 美國進步中心(Center for American Progress, CAP)

1. 該中心關注美國國內社會議題以及對外政策，創辦人 John Podesta 四年前曾擔任 InterAction Forum 2014 講者，也曾多次派員訪臺交流參訪，為美國重要政策研究智庫，對於臺灣議題有一定程度之瞭解。
2. 會談期間，該中心對於我團分享我國在婦女賦權、民主發展及反貪污等領域之成就表示肯定，並就貧窮、教育、性平以及環保減塑等議題廣泛交換意見；另對美國國內長期以來面對不平等與分配正義的問題，以及與移民、族群及階級等議題做深入探討。

(四) 美慈組織(Mercy Corps)

1. 該組織全球職員計約 5 千餘人，40%資金來自美國政府援助。目前美慈與我家扶基金會及國合會在約旦均有合作案，本部亦每年選派學員赴美慈進行實習，與我政府及 NGO 合作關係良好，該組織並對我 NGO 充沛能量及專業能力表示肯定。
2. 雙方另針對如何協助社區自立自足，以及對於新成立之 NGO，在財務、執行面及整體組織運作之建議等節廣泛交換意見。

(五) 世界展望會(World Vision)

1. 該會係獨立、不受任何政治影響，且從事以兒童為核心國際發展工作之 INGO，在全球許多國家都設有辦公室，同時進行長期發展與緊急援助工作，同時也與不同之機構、政府、企業、NGOs 及在地組織合作，兒童保護、教育都是主要工作核心。
2. 我家扶基金會多年從事兒少福祉工作，除分享其在臺及海外保護兒少經驗外，並就如何克服援助在地文化上與傳統上之落差、如何檢視執行計畫之成效，以及在評估過後之成功案例，組織如何做退出等節與世界展望會進行討論及經驗交換，該會多年投入保護兒少經驗頗值我 NGO 學習借鏡。
3. 該會另分享其兒童助養方案之善款籌募與資源配置機制經驗，並就社會企業、人口販賣及兒童健康等議題與我團員廣泛交換意見。

四、 成效與建議

- (一) 公開遴選團員效果佳：本年公開遴選之團員在本職專業及外語能力上均佳，與各國人士互動交流亦為積極，會中均大力宣揚我國從事人道援助、醫衛合作及環境保護之成果，在攤位上並齊力展現 9 個臺灣 NGO 之團結精神，對提高我國國際能見度以及促成我 NGO 與 InterAction 所屬 NGO 會員建立聯繫管道及合作關係等均有正面效益，亦顯示我經公開遴選方式網羅各界 NGO 菁英組團與會成效良好，未來允值續辦。
- (二) 建立實質橫向合作關係：本年首次安排參訪美國國家衛生研究院、美慈組織及世界展望會等機構，行程豐富，頗獲團員讚賞。參訪期間雙方分享對組織運作及管理之經驗及建議，並建立起初步合作關係，對強化我 NGO

能力建構及組織間之橫向合作與學習，甚有助益。譬如我團員臺灣醫學生聯合會李秘書長柏錦返臺後，即計劃與 NIH 展開暑期研究計畫，讓臺灣醫學院學生赴 NIH 進行考察；另舊鞋救命國際基督關懷協會林企劃執行長美蕙亦與 NIH 臨床中心聯繫有關解決非洲沙蚤病症資訊等。

(三) 爭取承辦下屆年會工作坊：為鼓勵我國內具國際合作經驗之 NGO 與 InterAction 深化合作關係，與會期間我團曾兩次與 InterAction W 執行長商討下屆年會由我團承辦工作坊之可能性，並獲 W 執行長正面回應；本部後續亦與 W 執行長保持密切聯繫，盼於本下半年完成相關報名事宜，以確保下屆年會我團之展現機會。

(四) 邀請 InterAction 組團訪臺：InterAction 緊具有聯合國經社理事會 (ECOSOC)「全面諮詢地位」(General Consultative Status) 之 INGO，亦為美國人道援助領域規模最大之 NGOs 合作平台，對我態度友善，允值爭取其對我國進一步瞭解及支持，惟 W 執行長曾向我方表示，政府宜減少涉入 NGO 相關活動，爰未來或可由我臺灣海外援助發展聯盟(Taiwan Aid) 等 NGO 出面邀請 IA 組團來臺訪問，以提高成案之可行性。

(五) 本案宣傳效益頗佳：為增加本案成效之文宣露出，本部於行前即設置臉書專頁積極進行宣傳，迄本年 6 月 18 日觸及人數業突破 1 萬人次(照片詳如附件二)；另「美」處李公使光章曾就我團與會情形主持華府華文媒體記者會，並由我團團員應詢說明業務重點及心得，亦獲媒體正面報導。此外，本屆年會我團首次製作團服，團服係由本部主導以寶特瓶回收材料設計製成，呈現臺灣環保科技，在會中成為各方關注之亮點，並吸引數家媒體報導刊登，堪稱係成功之文宣經驗，允值未來參用(媒體報導詳如附件三)。

附件一

我國出席「美國國際志工行動協會」(InterAction) 2018 年
年會成員名單

日期: 107 年 6 月 10 日至 15 日

地點: 美國華盛頓

1	賴銘琪 Mr. Ming-chi Lai	執行長 Director General	外交部非政府組織國際事務會 Department of NGO International Affairs, Ministry of Foreign Affairs
2	許信強 Mr. Hsin-chiang Hsu	科長 Section Chief	外交部非政府組織國際事務會 Department of NGO International Affairs, Ministry of Foreign Affairs
3	趙雅婷 Ms. Ya-ting Chao	專員 Coordinator	財團法人羅慧夫顱顏基金會 Noordhoff Craniofacial Foundation (NCF)
4	李晏榛 Ms. Yen-chen Lee	研發專員 Research and Development Specialist	財團法人至善社會福利基金會 Zhi-shan Foundation Taiwan
5	李柏錦 Mr. Po-chin Li	秘書長 Secretary General	台灣醫學生聯合會 Federation of Medical Students in Taiwan (FMS Taiwan)
6	駱貞羽 Ms. Chen-yu Lo	專員 Specialist	財團法人慈心有機農業發展基金會 Tse-Xin Organic Agriculture Foundation (TOAF)
7	黃敏靈 Ms. Josephine Wong	監事 Supervisor	台灣女醫師協會 Taiwan Medical Women's Association (TMWA)
8	戴宏達 Mr. Hung-ta Tai	委員 Committee Member	台灣護理學會 Taiwan Nurses Association
9	鍾澤胤 Mr. Tse-yin Chung	資深專員 Senior Specialist	財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會 Taiwan Fund for Children and Families
10	鄭岱展 Mr. I-chan Cheng	主任 Director	財團法人環境品質文教基金會 Environmental Quality Protection Foundation
11	林美蕙 Ms. Mei-hui Lin	企劃執行長 Executive	舊鞋救命國際基督關懷協會 Step30 International Ministries